

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.981

Director: DON JOSÉ ESTRABÍ

Martes 21 de Julio de 1903

Carlos M. Conachy
DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DE DERECHA
Permanecerá una corta temporada

BUENAVENTURA RODRIGUEZ
ABOGADO

Pone en conocimiento de su clientela que estará ausente de esta ciudad hasta el día 3 del próximo agosto.

El nuevo Ministerio

El Gobierno que preside el señor Villaverde es un Gobierno de *compromiso*, del cual poco útil puede esperar el país.

Las carteras han sido distribuidas sin más consideración que el historial político y como para llenar huecos sin buscar otras garantías que las de aquiescencia á los planes y proyectos del ilustre hacendista.

Pongamos por ejemplo la cartera de Gracia y Justicia, una de las más delicadas en los actuales momentos, en que sólo un compás de espera presenta la cuestión religiosa, que amenaza surgir en cualquier momento, probablemente en cuanto sean conocidas las tendencias del Pontífice que resulte elegido, después de la muerte de León XIII, pues de Gracia y Justicia depende de manera más próxima el clero español, cuyas relaciones con el Gobierno son de trascendencia inmediata en la recordada cuestión religiosa.

Esto aparte, las principales instituciones del país, como el Jurado, objeto de especiales estudios y necesitado de reformas que le hagan responder á sus verdaderos fines, requieren en el departamento de Justicia hombres de excepcional competencia, de larga práctica y de condiciones de que hasta hoy no se conocen muestras en el señor Santos Guzmán.

¿Y qué diremos de la organización de los tribunales, de la adaptación de las leyes adjetivas á las posteriores en fecha, substantivas que regulan los derechos privados? ¿Qué pensaremos del criterio inspirador de las leyes represivas en orden al régimen político, hoy que las tendencias republicanas han llegado á condensarse del modo viril representado por la jefatura del señor Salmerón?

Basta enunciar estas cuestiones, para comprender que el departamento de Gracia y Justicia es uno de los llamados por las necesidades públicas á demostrar mayor competencia y ofrecer mayor actividad, cosas que si no las realiza el señor Santos Guzmán, no habrá de producir sorpresa al país.

Como hemos hablado de Gracia y Justicia podíamos haberlo hecho de cualquier otro ministerio y hubieramos llegado á la misma consecuencia, la de que el Gobierno es solo una persona y un solo problema, el señor Villaverde y la cuestión económica, muy importante, pero no la única que interesa al país y que reclaman solución.

De esto se obtiene la seguridad de que el señor Villaverde será poco duradero, pues no es una sola fase de la vida nacional la que puede mantener en el Gobierno á partido ni á personas llamadas á resolver el complejo problema del régimen del Estado.

RASGOS LITERARIOS

UN GRAN POETA

Á MI MUY QUERIDO AMIGO Y MAESTRO
D. Gaspar Núñez de Arce

Vision de *Fray Martín* la que tú viste,
Vertigo sin segundo el que narraste,
Lord Byron gigantesco el que pintaste,
Raimundo Lulio grande el que ofreciste.
Aquel bello haz de leña que encendiste,
Aquel *Selva oscura* en la que entraste,
Aquel sublime *Idilio* que soñaste,
Aquel fiero *Luzbel* que engrandeciste.
Cinco la pluma en tu briosa mano
versos talla cual bloques de granito,
y es tu genio tan noble y soberano,
con tal vigor campea en lo que has escrito,
que, entre los Gritos del combate humano,
el tuyo será siempre el primer grito.

José Pons Sampedro.



Ya está el *pescado vendido*.

Ya tenemos nuevo Gobierno, á no ser que todavía sufra alguna modificación la última candidatura á que me puedo referir.

Los nuevos ministros son: Villaverde, Conde de San Bernardo, Santos Guzmán, García Alix, Martitegui, Cobián, González Besada, Gasset y Bugallal.

De éstos, suenan á gente conocida Villaverde, García Alix, Bugallal y Gasset.

¿Quiénes son los otros?
¿Quién ha oído hablar de Santos Guzmán, de González Besada, del Conde de San Bernardo y del general Martitegui?

Ya le han puesto motes á ese grupo de gobernantes.
Unos le llaman Gobierno de *vajadillo* y otros de *alpaca*.

Yo no soy tan cruel.
Yo le llamo sencillamente, un Gobierno de *aficionados*.

Muchos políticos crean que el nuevo Gobierno durará poco.

Lo que dure la temporada varaniega.

Esos nuevos ministros no son más que los suplentes de los del Gobierno dimisionario, para que estos gocen á sus anchas de los placeres estivales, sin las preocupaciones que amargan la vida de cuando en cuando á los que ocupan el poder.

Así es que Silvela, Maura, Sánchez Toca, Vadillo etc., etc., van á pasar un verano delicioso, libre de cavilaciones, de zozobras y de pantomimas palaciegas, mientras los suplentes pasarán el triple martirio de la ineptitud, de las responsabilidades y de las chinchetas.

Vale Dios que dos meses pronto transcurran y ellos, sin hacer nada, su misión cumplan, que es, á mi juicio, la de ser gobernantes decorativos!

Romero Robledo anda en trato con Villaverde á *vica-versa* para ser Presidente del Congreso.

—No se haga usted de rogar, hombre.

—Que no la acepto, don Raimundo, no se cansa usted.

—Mire usted que viste mucho eso de tocarle á todo el mundo la campanilla!

—¿A quién se lo va usted á contar!

—Pues entonces...

—¿Si no es que yo no quiero! Es que eso no puede ser.

—¿Cómo que no?

—¿Va usted á reunir ahora mismo al Congreso para que me elija Presidente?

—Hombre, no; eso se hará en Otoño.

—Ah, pero usted cree que en Otoño será usted Presidente del Consejo de ministros?

—Naturalmente.

—Vamos, ahora me explico que se queda usted en Madrid con el calor que hace.

—¿Por qué?

—¡Porque está usted fresco!

¡Sopla!

Según despachos de Lisboa, se ha descubierto allí un complot en contra de la Casa Real.

Y los principales instigadores eran oficiales separados del Ejército.

¡Casi como en Belgrado!

Lo que dijo un canónigo á un *jackey*:

—¡Vale más ser canónigo que Rey!

Se ha descubierto una conspiración fraguada en el batallón disciplinario de Melilla, proponiéndose los conspiradores pasarse al moro.

Es, en verdad, un caso extraordinario que al más viril espíritu acoquina...

¿Y eso es un batallón disciplinario?

¡Vaya una disciplina!

Leo:

—¿Se da como probable que la subsecretaría de Gobernación será para don Santiago Alba?

¡Aupa, Santiaguillo!

LOS DIMISIONARIOS

Silvela fue, por evitar renillas, un Presidente de mentirijillas.

Maura fue el verdadero Presidente realmente, neamente, brutalmente.

Toca, por sus proyectos infelices tocándose se queda las narices!

El infeliz Allende-Salazar ahora en Deusto se va á matricular.

San Pedro, sin que á nadie eso le importe de nuevo irá al ferrocarril del Norte.

Vadillo con su fe, á todo misa, irá al templo á ayudar á decir misa.

Linares irá á Apolo á ver á Arregul y á preguntarle quién es Martitegui.

Dato dirá, por pura vanagloria, que el mejor dato es él, para la Historia.

José Pons Sampedro.



El Pontífice León XIII, llamado en el mundo Joaquín Vicente Pecci, nació en Carpinetto (Italia) en 2 de marzo de 1810, había cumplido, pues, en igual día de este año noventa y tres años.

Hizo tan brillante carrera eclesiástica que á los treinta y tres fue preconizado Arzobispo de Damietta; á los cuarenta fue elegido Cardenal de la Orden de Presbíteros, y á los sesenta y ocho sucedió á Pío IX en el Sello de San Pedro, en el que se ha sentado por espacio de un cuarto de siglo.

Era hombre de vastísima cultura literaria y científica; conocía perfectamente las llamadas cuestiones sociales de nuestros tiempos, y dio en toda ocasión pruebas de un gran espíritu, de un gran amor á la humanidad y de una discretísima moderación al tratar, no solamente aquellos problemas en sus admirables encíclicas, sino también en sus relaciones diplomáticas con los gobiernos temporales.

El grabado que publicamos es tomado de uno de los últimos retratos fotográficos de Su Santidad cuando ya los años y las dolencias físicas habían quebrantado su salud y mermado el vigor de su cuerpo, aunque no el de su espíritu, que ha conservado todas sus indomables energías hasta el último momento de su existencia, «consciente y por entero, según sus palabras de hace dos días, al cumplimiento de su deber, conforme á los dictados de su conciencia».

DE LOGROÑO

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Logroño 20—13'40.

El puente de Montalvo

A causa del grandísimo trastorno que ha producido al comercio y á la producción riojana la suspensión de la circulación de trenes de mercancías como consecuencia de la catástrofe de Torre Montalvo, se ha levantado un clamoreo general.

La Cámara de Comercio de Logroño celebró ayer una Asamblea, á la que concurrieron representantes de muchos pueblos.

Antes de que la Asamblea terminara se supo que el Juzgado había autorizado á la Compañía para que diera principio á los trabajos, los cuales empezaron esta tarde con gran actividad.

Es seguirísimo que con este motivo para fin de semana pasarán los trenes de mercancías y cesará asimismo el trasbordo de viajeros.

LAGUNILLA.

SPORT NAUTICO

Regatas internacionales

Ayer, por fin, se celebraron las aplazadas el día anterior y antes de reseñarlas, creemos oportuno hacer algunas observaciones á lo dicho respecto al mencionado aplazamiento por un periódico local, que ha molestado á los distinguidos *yachmen* concurrentes al regateo, y muy especialmente á los de este Real Club.

La suspensión obedeció única y exclusivamente al estado del tiempo, que no sólo hacía imposible la regata, sino la estancia en el abra del Sardinero de los botes-boyes, como lo prueba la arribada forzosa y difícil de uno de ellos á Galizano, en donde aún continúa, y el haber recogido el vapor del Jurado que fue á buscarlo, dos embarcaciones pesqueras que se hallaban en situación bastante apurada.

Hecha esta aclaración, para legítima satisfacción de todos, y al mismo tiempo para aplaudir la prudente conducta del Jurado, pasamos á reseñar la *regata* de ayer.

Con mar gruesa y viento duro del N. O. á bordo del vapor *Cuco* el secretario del Jurado situó los botes-boyes, y á su regreso y reunido el Jurado en las oficinas de la Junta de Obras del Puerto del muelle embarcadero, oídas las manifestaciones del dicho secretario y hechas las consultas á los centros Somafórico y Atalaya, acordó de nuevo suspender la regata, mas ateniéndose á lo que previene el artículo 22 del Reglamento de la Federación del Cantábrico por el que este Club se rige, reunió á los dueños de yates y viendo que se hallaban conformes en regatear barcos de los tres grupos, reformó su acuerdo, pero declinando su responsabilidad.

En estas condiciones se dió la señal de salida, que verificaron los yates sin incidente alguno; no así, por desgracia, más tarde, pues *Usca* al de Bilbao, le faltó el palo por la encapsadura, siendo remolcado al puerto por el yate *Leonor*, de la misma matrícula.

Al *Virginia* de Santander, le faltó la obencadura de babor, y al *Len*, también de nuestro puerto, se le *rió* la mayor, faltándole además el *tangón* de alas un *quinal* y un *burdilla*, teniendo los dos que abandonar la lucha como el *Usca*.

De menos importancia fueron las averías sufridas por el *Koram*, de Bilbao y el *Leo* de Santander, que reparadas á tiempo les permitieron continuar la regata, pero lo ocurrido es bastante para desmentir las versiones que algunos *contrabandistas* de muralla hacían anteayer desde tierra.

Los vencedores en la lucha de ayer fueron: El *Ametilla*, de Bilbao, patrocinado por un propietario señor Echevarría, que ha ganado el premio de honor.

El primero del primer grupo (de 0 á 2 toneladas) el *Luisilla II*, de Santander, propiedad de don José Luis Gallo y gobernado por don Manuel G. del Corral y el segundo el *Eveira*, también de esta matrícula, de don Pedro Bustamante y patrocinado por don Antonio Herrera.

En el segundo grupo (de 2 á 5 toneladas) resultaron vencedores el *Maris Stella*, de don José Joaquín Bustamante, patrocinado por el mismo, que ganó el primero; el *Olé*, de San Sebastián, que, como el anterior, gobernaba su propietario señor Pardiñas, que ganó el segundo y el *Koram*, de Bilbao, patrocinado por su dueño señor Arana, y que obtuvo el tercero.

En el tercer grupo (de 5 á 10 toneladas) ganó el primer premio el *Luisilla I*, de don José Luis Gallo, patrocinado por don Pedro de Bustamante, y el segundo el *Leo*, del señor Salazar y patrocinado por el mismo.

No hemos de terminar esta reseña sin la consabida frase de que todos los balanderos estuvieron admirablemente gobernados, pues habilidad y corazón hacían falta para meterse en alguno de los yates dado el estado del tiempo.

Para concluir: un aplauso á todos los va-

hientes *yachmen* de los Clubs, y muy especialmente al patrón y tripulantes del *Maris Stella*; á don Pedro Bustamante, que con el *Luisilla II* hizo el recorrido en menos tiempo que todos, excepción hecha del *Ametilla*, y otro también, muy sincero, á los señores Pardiñas, Corral y Herrera, que hicieron la regata en pésimas condiciones y con verdadero riesgo, tan sólo por evitar con su retirada la anulación de la prueba, porque el Reglamento previene que han de terminar el recorrido, para ser válida la regata, un yate por lo menos de cada serie.

En el restaurant del Suizo celebraron ayer fraternal banquete los *yachmen* y el Jurado, brindando por la simpática unión de los tres Reales Clubs de la Federación Cantábrica y por el engrandecimiento de tan varonil y hermoso sport.

León XIII

El venerable anciano, cabeza del catolicismo, ha muerto rendido al peso de los años.

Privado del poder temporal que disfrutaron sus antecesores hasta Pío IX, ejerció no obstante grandísima y positiva influencia moral, no solamente en el mundo religioso de que era jefe, sino también en los pueblos disidentes de la Iglesia romana, porque la autoridad que no tenía por razón de creencias débiles duplicada su fino tacto político, su indiscutible talento, su habilidad diplomática, su certero golpe de vista para conocer á los hombres y medir el alcance y fondo de las cuestiones.

Cuando Su Santidad León XIII fue proclamado Pontífice de la Iglesia Católica, estaba ésta en abierta hostilidad con casi todas las naciones europeas. La circunspección del elegido, sus grandes dotes de inteligencia y corazon, fueron poco á poco, cambiando el estado de las cosas y hoy aquella hostilidad no existe, la voz del Papa católico se ha oído en todas las Cortes del viejo mundo, y cuantos monarcas han ido á Roma no han dejado de visitar al Vaticano donde residía aquel hombre de espíritu sagaz y extraordinario, que sin soldados, ni cañones, ni intereses mercantiles ni industriales que amparar ni defender, sin fuerza material de que hacer uso, sin otro imperio que el de su talento y otro gobierno que el de las conciencias, obtuvo victorias, no por llamadas menos grandiosas, realizando una de las labores más difíciles y al propio tiempo fructíferas que registra la historia del Papado.

Así se explica la admiración que producía en todos los hombres de gobierno y las alabanzas que le prodigaba Bismarck, el canciller de hierro, después de haber sido uno de sus más encarnizados adversarios.

En todo tiempo y ocasión que fue necesaria, la voz de León XIII se elevó aconsejando la paz, y no fue España ciertamente el pueblo que menos beneficios sacó de esa actitud del Pontífice, pues en 1835 le evitó un conflicto con Alemania, en 1838 hizo cuanto pudo para solucionar incontinentemente la cuestión con los Estados Unidos, y desde 1878, en que subió el Sello de San Pedro, negó resueltamente todo apoyo al carlismo.

¡Dios conceda la paz á quien tanto hizo por ella!

En todo tiempo y ocasión que fue necesaria, la voz de León XIII se elevó aconsejando la paz, y no fue España ciertamente el pueblo que menos beneficios sacó de esa actitud del Pontífice, pues en 1835 le evitó un conflicto con Alemania, en 1838 hizo cuanto pudo para solucionar incontinentemente la cuestión con los Estados Unidos, y desde 1878, en que subió el Sello de San Pedro, negó resueltamente todo apoyo al carlismo.

ESTADÍSTICA

Accidentes del trabajo ocurridos durante el primer trimestre de 1903.

Según los datos oficiales reunidos por la Asesoría general de Seguros, durante el período citado han ocurrido en España 6.261 accidentes de obreros durante el trabajo. De ellos produjeron la muerte 49; incapacidad permanente absoluta, 15; incapacidad permanente relativa, 54; incapacidad temporal, 6.141. Las sumas pagadas en concepto de indemnizaciones por las Compañías aseguradoras por causa de esos accidentes ascendieron á 512.117'93 pesetas, en esta forma: por muerte pasetas 53.643'18; por incapacidad permanente absoluta, 20.221'92; por incapacidad permanente relativa, 55.223'16; por incapacidad temporal, 183.227'20. Estas cantidades han sido pagadas entre ocho Compañías á prima fija y una mutua.

Advertimos que en los datos oficiales no aparece ni un solo caso de accidente ocurrido á obreros cuyos patronos no estén asegurados. Y, sin embargo, son muchísimos los que no lo están. ¿Es que los datos en tales casos no llegan al ministerio de la Gobernación? ¿Se ocultan esos accidentes? Porque sería un fenómeno extraño que sólo ocurrieran accidentes en aquellas fábricas, talleres, obras y trabajos cuyos dueños y patronos están subrogados en sus obligaciones por una Compañía de seguros.

Advertimos que en los datos oficiales no aparece ni un solo caso de accidente ocurrido á obreros cuyos patronos no estén asegurados. Y, sin embargo, son muchísimos los que no lo están. ¿Es que los datos en tales casos no llegan al ministerio de la Gobernación? ¿Se ocultan esos accidentes? Porque sería un fenómeno extraño que sólo ocurrieran accidentes en aquellas fábricas, talleres, obras y trabajos cuyos dueños y patronos están subrogados en sus obligaciones por una Compañía de seguros.

En la playa

Allá, en las áridas estepas de Castilla, que un sol esplendente abrasa, pulverizando yerbas, tostando rostros juveniles y calcinando el áspero terrón de la tierra labrada; allí, donde un bautismo de fuego idiotiza las mentes del pobre segador ó del misero obrero del campo, Antón había padecido la nostalgia de una frescura vivificante que hiciera perder la tensión á sus seacos nervios y endulzara siquiera una vez la lenta agonía de su arrastrada existencia.

No era bastante, con ser mucho, el cariñoso regazo de su esposa para compensar sufrimientos, pues mal podía hallar descanso en quien, como él, se arrastraba por los rastros sudorosos y ruidos, como si sobre ella pesase una maldición irredimible.

Y así, Antón, que había entrevistado en sus

ños playas cántabras que la locucida de la mujer del boticario le había descrito, que habían llegado hasta él en la lozanía de un revivir las auras embalsamadas de una campiña feraz y lujuriosa, decidió convertir sus sueños en realidades y dando un lacrimoso adiós á su casa, aquella casa que encerrara sus pasadas energías, hizo su rústica maleta, y anda, anda, en pos de su mujer, que, de vez en cuando, volvía la cabeza para lanzar un suspiro á su hogar, llegarón á la estación, sacó sus billetes, y poco después el traqueteo del *monstruo de la civilización* que, solapadamente, rugiendo con sateo ronquido horadaba montañas, saltabarríos y cruzaba trincheras, los sumió en un dulce sopor de ensueño...

El cambio fue brusco, demasiado brusco quizá. Por eso la otra tarde, cuando el sol, rojo, con ese rojo de fusión que un horno toma, parecía fundir en sus entrañas la materia ignea de nuevos mundos, y lanzaba oblicuamente sus resplandores sobre el hermoso rincón del Sardinero, Antón y su esposa, estáticos, mudos, sentados sobre la arena de la segunda playa, en el rincón que forma el magestuoso promontorio de Piquito miraban, sin ver quizá, el lento batallar de las olas que rugían, como fieras enjauladas en una caverna, y luego deponiendo su coraje, venían dulcemente, mansamente, á morir acariciadoras á sus pies...

No era la fantasía de Antón, la de un poeta soñador. Por eso, quizá, no vela en la espumosa cresta de las olas, miradas de ondinas que alegrome jugaban en sus rizos, «riendo batallas con puñados de perlas por metralla y rayos de sol por lanzas y saetas, piratando idílicas danzas» apareciendo en la vercosa cumbre de aquellas al modo de oceánicas hamecas, y hundiéndose luego, con chillido de susto infantil, en las profundidades del abismo...

La fantasía de Antón era más prosaica, más humana.

Veía sí, bellezas ondinescas, pero en cuerpos reales, de estética soberana zambullirreos graciosos y regocijados en aquel lago de luz y de reflejos.

Veía á unas, con la loca alegría de una salud rebosante, entrar al agua de la cabeza y hundir sus hermosas cabezas de Rubens bajo la cresta plateada de las olas con una gonfluxión de cuerpo á modo de saludo á la soberana majestad de las aguas.

Veía á otras, apenas atreverse á traspasar una profundidad donde las aguas les llegaban á las rodillas, chillar y contraerse bajo una impresión acorriadora de miedo y de frío, y á todas, en fin, ondinas vivientes de esbelto cuerpo, de formas arosas, con sus cabelleras húmedas y sueltas, correr y agitarse, desaparecer en el regazo de una ola que las mece con compás idílico y volver á aparecer otra vez risueñas y hermosas como una evocación de la belleza surgida del bruido espejo de las aguas...

Y Antón abrió la boca, filtróse en sus pulmones una oleada de oxígeno confortante, perdidieron sus nervios, secos cual cuerdas de guitarra, la áspera rigidez del trabajo, y envuelto en la dulzura del crepusculo recién nado en el regazo de su compañera, soñando con las áridas estepas de Castilla que un sol esplendente abrasa, pulverizando yerbas, tostando rostros y calcinando el áspero terrón de la tierra labrada...

M. García Ruada.

Los días cántabras que la locucida de la mujer del boticario le había descrito, que habían llegado hasta él en la lozanía de un revivir las auras embalsamadas de una campiña feraz y lujuriosa, decidió convertir sus sueños en realidades y dando un lacrimoso adiós á su casa, aquella casa que encerrara sus pasadas energías, hizo su rústica maleta, y anda, anda, en pos de su mujer, que, de vez en cuando, volvía la cabeza para lanzar un suspiro á su hogar, llegarón á la estación, sacó sus billetes, y poco después el traqueteo del *monstruo de la civilización* que, solapadamente, rugiendo con sateo ronquido horadaba montañas, saltabarríos y cruzaba trincheras, los sumió en un dulce sopor de ensueño...

El cambio fue brusco, demasiado brusco quizá. Por eso la otra tarde, cuando el sol, rojo, con ese rojo de fusión que un horno toma, parecía fundir en sus entrañas la materia ignea de nuevos mundos, y lanzaba oblicuamente sus resplandores sobre el hermoso rincón del Sardinero, Antón y su esposa, estáticos, mudos, sentados sobre la arena de la segunda playa, en el rincón que forma el magestuoso promontorio de Piquito miraban, sin ver quizá, el lento batallar de las olas que rugían, como fieras enjauladas en una caverna, y luego deponiendo su coraje, venían dulcemente, mansamente, á morir acariciadoras á sus pies...

No era la fantasía de Antón, la de un poeta soñador. Por eso, quizá, no vela en la espumosa cresta de las olas, miradas de ondinas que alegrome jugaban en sus rizos, «riendo batallas con puñados de perlas por metralla y rayos de sol por lanzas y saetas, piratando idílicas danzas» apareciendo en la vercosa cumbre de aquellas al modo de oceánicas hamecas, y hundiéndose luego, con chillido de susto infantil, en las profundidades del abismo...

La fantasía de Antón era más prosaica, más humana.

Veía sí, bellezas ondinescas, pero en cuerpos reales, de estética soberana zambullirreos graciosos y regocijados en aquel lago de luz y de reflejos.

Veía á unas, con la loca alegría de una salud rebosante, entrar al agua de la cabeza y hundir sus hermosas cabezas de Rubens bajo la cresta plateada de las olas con una gonfluxión de cuerpo á modo de saludo á la soberana majestad de las aguas.

Veía á otras, apenas atreverse á traspasar una profundidad donde las aguas les llegaban á las rodillas, chillar y contraerse bajo una impresión acorriadora de miedo y de frío, y á todas, en fin, ondinas vivientes de esbelto cuerpo, de formas arosas, con sus cabelleras húmedas y sueltas, correr y agitarse, desaparecer en el regazo de una ola que las mece con compás idílico y volver á aparecer otra vez risueñas y hermosas como una evocación de la belleza surgida del bruido espejo de las aguas...

Y Antón abrió la boca, filtróse en sus pulmones una oleada de oxígeno confortante, perdidieron sus nervios, secos cual cuerdas de guitarra, la áspera rigidez del trabajo, y envuelto en la dulzura del crepusculo recién nado en el regazo de su compañera, soñando con las áridas estepas de Castilla que un sol esplendente abrasa, pulverizando yerbas, tostando rostros y calcinando el áspero terrón de la tierra labrada...

M. García Ruada.

Santander.

¡Mi general!

Cayó como la piedra en la laguna... (un verso de Quintana)

después de no haber hecho cosa alguna que no fuese *jonjana*.

Cayó porque, en conjura maquiavélica, le hicieron guerra vil, la prensa, la opinión, la trompa bólica y la guacalía civil.

Yo, que con ansia sigo, paso á paso, su historia militar, he sentido en el alma su fracaso, y... ¡no puedo llorar!

Porque vino á caer sobre el Supremo de Guerra y de Marina, donde no tardará en hacerle memorable su obra fina.

En el Consejo está; mas yo, temblando por la nación amada, pido al señor don Luis Manuel de Pando, ¡que no aconseje nada!

Storo.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del primer Teniente Alcalde señor Quirós, por haber escusado su asistencia el Alcalde señor López D. Srige, celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento, asistiendo los concejales señores Ruiz, Elizalde, Herrero, Quirós, Pedraja, Marañón, Toledo, Gutiérrez Velez, Inasera, Mateo, San Martín, Gómez Sierra, Leguina, Fernández, Horga (R.), Raba, Gómez, Horga (T.), López Moral, Rivero, García del Moral, Trueba, Ruiz Martín, Gómez Sotón, Sansano y Ruiz Huidobro.

Fue leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Alcaldía

Sollicita veinte días de licencia el fiel de consumos don Gaspar Pérez. Se le concede.

Asuntos sobre la Mesa

Los asuntos que estaban sobre la Mesa quedan resueltos en la siguiente forma:

A don Casimiro Huerta se le autoriza para construir una caseta dentro de una finca en la Segunda Alameda.

Storo.

Se procede al nombramiento de dos médicos municipales, uno del 7.º distrito y otro del 8.º (San Román) y resultan nombrados...

Se pone a discusión el dictamen de la comisión de Obras proponiendo se apruebe el presupuesto adicional, con el aumento de 246.000 y poco de pesetas, para concluir el Mercado de la Esperanza...

Despacho ordinario.—Omisión de Hacienda. A don Serafín Llana se acuerda devolverle 13 pesetas, pagadas por apertura de una atarjea...

Omisión de Obras. A don Marcel Casuso se le autoriza para abrir una puerta y tapiar otras dos en el Convento de la calle del Monte.

Queda sobre la Mesa un dictamen proponiendo se anuncie por 10 días la provisión de la plaza de sobrestante de obras.

Queda también sobre la Mesa otro informe negando a don Eusebio San Martín y don Benigno Sordo unos terrenos que solicitan en Peñacastillo.

Después del despacho.—Proposiciones. Terminado el despacho ordinario se presentan dos proposiciones, que son tomadas en consideración...

Después del despacho.—Proposiciones. Terminado el despacho ordinario se presentan dos proposiciones, que son tomadas en consideración...

De la provincia

El sábado último fue detenido en el pueblo de Gama, por la guardia civil de Beranga, el gitano Juan Avayos Santiago, de 38 años, residente en Bilbao...

Cosas de niños. Dicen de Lantueño, Santurde de Reinos, que el sábado pasado rieron en aquél pueblo dos niños y uno de ellos, llamado Francisco Fernández López, de seis años, llamado ladrón al otro, Basilio Fernández Calderón de 10, y éste le arrojó una piedra...

Un detenido. La guardia civil de Liendo detuvo el viernes en el pueblo de Oriñón (Castro Urdiales) al vecino de Ibañeta Ezequiel Campo, como presunto autor de las heridas inferidas con palo al vecino de aquel pueblo Luis...

El Alcalde de Rasines ha remitido a este Gobierno civil el extracto de los acuerdos adoptados por aquel Ayuntamiento en las sesiones celebradas en el segundo trimestre de 1903...

El robo de Torrelavega. El robo de que ayer dábamos cuenta se cometió en la casa del señor Bilbao de Torrelavega, de una a tres de la tarde...

Otro robo. De Reinos nos escriben dándonos la noticia de haber sido robado antayer domingo el cura párroco del pueblo de Suano, Hermandad de Campo de Suso.

El malhechor entró en la casa aprovechando la ausencia del cura, que se hallaba en la iglesia celebrando la misa. Sa llevó de 12.000 a 14.000 reales.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa penalada de Juzgado de esta capital seguida contra Baltasar Espartero Burgos, por el día 2 de julio del año último, al regresar a su casa Herminio Clemente...

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones menos graves, de autora, sin circunstancias, a la procesada, para quien pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor...

También tuvo lugar el precedente del mismo Juzgado, seguida contra Isidro Ubierna Segura y Demetrio Guembereña Ga. Jaraña, porque a eso de las siete y media de la tarde del 27 de octubre del año último...

El Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones menos graves, de autores con la circunstancia agravante de reincidencia respecto al Demetrio, a los dos procesados...

La defensa del procesado Demetrio Guembereña solicitó su absolución por falta de participación, y caso de considerarse autor, se apreciara en su favor la exención 4.ª del artículo 8.º y se le absolviera libremente...

Federico Fernández Tamarit, procesado en el Juzgado de esta capital, por hurto y tentativa de estafa, ha sido condenado por el hurto a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional...

Claudio Paredes Sánchez y Pilar Pérez Sanchidrián, procesados en el Juzgado de esta capital por lesiones, han sido condenados, el Claudio, a la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional...

La guardia municipal ha denunciado a varios chicos por jugar a la pelota en la fachada del convento de las reparadoras, en la calle de Magallanes, a dos mujeres que promovieron un gran escándalo a las once...

La Empresa, deseando evitar molestias al público, en vista de la inseguridad del tiempo, ha resuelto reducir a cuatro las funciones que se celebrarán por la Compañía...

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

Por el inspector de vigilancia señor Tomás fue detenido antayer el celebre cartista conocido por el manco, que había llegado a esta capital procedente de Bilbao...

Un accidente. Ayer mañana, al ir a sacar agua de una fuente que existe en el depósito de coches del tranvía urbano, en Cajo, el obrero de 51 años Hermógenes Serrano...

Se curó en la Casa de Socorro, a donde se le trasladó.

Se curó en la Casa de Socorro, a donde se le trasladó.



La última publicación de la «Casa editorial Maucci» que hemos recibido, es la traducción de la más famosa obra del ilustre escritor y apostol de la libertad, P. D. Guerrazzi, y cuyo solo título, Beatriz Cenci, da una idea de lo que el libro puede ser.

Si como obra histórica puede considerarse sola con el valor de tal historia, como obra de arte, así por el estilo, como por el estudio de los caracteres, como por la pintura de los costumbres de la época, es un acierto de modelo en el género literario a que pertenece...

Forma esta novela dos tomos de 350 páginas, y su precio es el de una peseta cada uno.

El Gobierno dimisionario. Ayer salió para Vitoria, acompañado de su distinguida familia, el Gobernador dimisionario don Laureano de Irazabal, que ha tenido la atención de despedirse de nosotros...

Si la hipocresía de escribir por sistema elogios en la hora de las alabanzas nos place desahogar en el señor Irazabal un buen amigo particular, un apreciable señor, atento y simpático, con quien hemos estado durante su estancia aquí en grata amistad.

Como a su poco feliz gestión gubernativa, ya es otra cosa: los juicios de ella tendrían que ser severos, pues se trata de cosa pública de alta transcendencia.

Felizmente ya no es ocasión de emitirlos, quedando sólo el desear tranquilas prosperidades y perfecta salud al señor don Laureano de Irazabal.

Función para hoy. A las nueve; primer acto de PEPI TA REYES. A las diez; segundo acto de la misma comedia.

A las once: estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, arreglado del francés por don Emilio Mario y don Joaquín Abati, EL INTERPRETE.

La Empresa, deseando evitar molestias al público, en vista de la inseguridad del tiempo, ha resuelto reducir a cuatro las funciones que se celebrarán por la Compañía...

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.

El concierto comenzará a las seis y media de la tarde.



El oculista VIÑALOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Vitoria, número 5, 1.º, frente a la estación del tranvía de Pombó. De diez a dos y de tres a cinco.

Dr. Corpas Castaneda, oculista. San Francisco, 13. Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

SASTRERIA DE Abascal y Urbina TORRELAVEGA. Géneros de los mejores fabricantes ingleses, franceses y nacionales.

Se ruega la presentación en el cuartel de la guardia civil de esta capital, del licenciodo del ejército Manuel Arias González, para enterarse de un asunto que le interesa.

Reformas sociales. Fermín Unzué, guardia municipal que fue de Laredo, ha dirigido una instancia al Gobernador civil, como presidente de la Junta provincial de Reformas sociales...

Por el teniente coronel del regimiento de infantería Pavia, Juez instructor de la causa, se sigue a don León González, comisario de guerra, se cita a don Ezequiel Aldecoa, para que comparezca en el término de 30 días en el cuartel de San Roque, de Cádiz.

Los botes-hoyas. Personas competentes y autorizadas en asuntos de mar, nos dicen que los botes-hoyas que el Club destina para las regatas son embarcaciones de suficiente seguridad y resistencia.

No tenemos inconveniente en consignar, pues repetimos que es opinión de competentes, pero, aún así, no dejaremos de sostener que el domingo hubo para los botes hoyas verdadero peligro, y que en tales días es preciso, si se ponen las señales, establecerlas en embarcaciones de mucho mayor resistencia y tamaño, a fin de evitar la posibilidad de todo riesgo, hasta del más remoto.

Obra musical. Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar de la inspirada composición musical «Himno a la Fiesta del Arbol», original del distinguido maestro compositor señor Moreno Carrillo, escrita con motivo de la celebración de la primera Fiesta del Arbol en Santander.

La casa Dotesia ha hecho una muy esmerada edición de la linda obra y se vende al precio de una peseta en los almacenes de música.

Agradecemos mucho al maestro Carrillo, nuestro querido amigo, su delicada atención.

Con todos los más perfectos adelantos que la ciencia moderna exige, acaba de abrir en la calle de Hernán Cortés, 1, principal, su gabinete de consulta y operaciones el notable oculista don Víctor Barceña, cuyas dotes de inteligencia y dominio de la especialidad a que se dedica, han merecido en las clínicas de París y Berlín, donde durante largo tiempo ha ejercido, las más honrosas distinciones.

Sea bienvenido a Santander el señor Barceña, a quien auguramos, a trueque de obtener su mucha modestia, grandes éxitos en el ejercicio de su difícil y delicada profesión.

«Mariucha». Hemos recibido un ejemplar de esta última comedia del ilustre Galdós, estrenada recientemente con éxito colosal en Barcelona.

El libro está editado en la misma forma que las novelas del mismo autor y se ha puesto a la venta en toda España, al precio de dos pesetas ejemplar.

Agradecemos el envío y felicitamos cordialmente al señor Pérez Galdós por este nuevo éxito de autor dramático.

Música. Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal de nueve a once de la noche en el Boulevard.

Pasodoble, Antes de la corrida.—Foglietti. La Vuelta (intermedio).—García. Fantasía I Paganini.—Leoncavallo. El sueño de una noche de verano.—Mendelsont. Valses Venetia.—Louthian.

Se desea la presentación en esta Alcaldía de los padres de doña Hortensia López Pérez, para un asunto que les interesa.

Se desea la presentación en esta Alcaldía de los padres de doña Hortensia López Pérez, para un asunto que les interesa.

Se desea la presentación en esta Alcaldía de los padres de doña Hortensia López Pérez, para un asunto que les interesa.

Se desea la presentación en esta Alcaldía de los padres de doña Hortensia López Pérez, para un asunto que les interesa.

Se desea la presentación en esta Alcaldía de los padres de doña Hortensia López Pérez, para un asunto que les interesa.

Trenes especiales. Con motivo de las corridas de toros que se celebrarán en Santander los días 25, 26 y 27 del corriente y 2 del próximo agosto, la Compañía del ferrocarril Cantábrico ha dispuesto que en dichos cuatro días circulen, además de los trenes ordinarios, los especiales siguientes:

1.º Especial núm. 14, de Torrelavega a Santander: Salida de Torrelavega a las 1.30 tarde. 2.º Especial núm. 15, de Santander a Cabezón: Salida de Santander a las 7.35 tarde. 3.º Especial núm. 17, de Santander a Torrelavega: Salida de Santander a las 10.15 noche.

Los trenes especiales números 14 y 17 admiten viajeros de las tres clases para todas las estaciones comprendidas entre Torrelavega y Santander y viceversa. El tren especial núm. 15 admite viajeros de las tres clases para las estaciones comprendidas entre Santander y Cabezón. En los referidos días queda suprimido el tren diurno núm. 7, que tiene su salida de Santander a las 6.40 tarde.

Marcas para hoy. Pleamar: A las 11.8 mañana y 11.43 noche. Bajamar: A las 4.59 mañana y 5.34 tarde.

Caridad. Hemos hecho entrega a la pobre Carmen Jimenez, cuya triste situación exponíamos días pasados, de las 250 pesetas, que para ella recibimos de una señora.

Registro Civil. Movimiento demográfico del día 20. Nacimientos: Varones 2; hembras 4. Defunciones: Rafaela García Aguilar, 3 meses; Cuesta de la Atalaya, 14, 1.º. Mario Ibañez Iglesias, 5 años; Santa Marit, Egiptolca, 7, 5.º. José Fernández Ramos, 79 años; hospital.

Partido Republicano Español. Convocatoria. Este Comité Municipal convoca a los presidentes de los Comités de los ocho distritos a una reunión que se celebrará el día 23 del actual, a las ocho de la noche, en el Centro Republicano, Compañía, 5, 2.º, para tratar de asuntos de orden político y de mayor interés para el Partido, aplicándoseles la más puntual asistencia.

Santander 20 de julio 1903.—P. A. del Comité Municipal, el Secretario, N. Baizabal.

Se convoca a todos los afiliados y a los que no estándolo quieren afiliarse, pertenecientes al tercer distrito, que comprende las calles de Aros de Botín, Boneter, Santander, Daoiz y Velasco, Gándara, Guemera, General Espartero, Lope de Vega, Marqués, Muelle, María Luna, Poñaberrán, Casas de Regato, Río de la Pila, Sánchez Silva, San Celestino, Wad Rás y Velasco, a una reunión que se celebrará el miércoles 22 del actual, entre ocho y nueve de la noche, en la calle del general Espartero (Puerto Viejo), tienda de Francisco Díaz. Se encarece la asistencia por tratarse de la formación del Censo del partido, con arreglo a las instrucciones del jefe, don Nicolás Salmerón. Santander 21 de julio de 1903.—El secretario, José Hérens.

Todos los días, a las cuatro de la tarde, saldrá del muelle de pasajeros el vapor Eoloista, conduciendo viajeros por el pintoresco pueblo del Astillero.

Publicaciones. El Mundo Científico. El número 172 de esta notable revista, correspondiente al día de ayer, publica entre otros curiosos artículos profusamente ilustrados: Cronica, estudio de los accidentes ferroviarios; Ciencias, Industria, Artes y Oficios, Notas útiles y su interesante sección de plantas y flores.

Su precio: 20 céntimos, en la Librería General.

Viajeros. Procedente de Madrid, donde se halla establecido, ha llegado a esta capital, con objeto de pasar el verano entre nosotros, el médico doctor don Luciano Barajas, especialista en las enfermedades de la garganta.

El señor Barajas se hospeda en el piso principal de la antigua fonda de la Magdalena.

Casino del Sardinero. Menú para hoy 21 de julio de 1903. Almuerzo a 3.50 pesetas: Ordures variadas, huevos a la Morisy, langosta en salsa tártara, fouché a la húngara, filetes de ternera, patatas al capricho.

Postres: Quesos varios, frutas variadas. Comidas a 4 pesetas: Ordures variados, potaje a la bupuyteri, mayonesa de merluza parisiense, poularde a la Henri IV, Quarters dierichoustals a la Bouguival, Aloyan rúti a la francesa, ensalada, crème paysane a la vainilla, helados.

Postres: Quesos varios, frutas variadas.

AMAURY

ALEJANDRO DUMAS

«¿Ciencia? continuó levantándose y paseando con agitación. ¿Qué es la ciencia? una sombra, una palabra: si se tratara de vivificar una vejez gastada que los años arrastran a la muerte, de reanimar una sangre helada por la edad, si se tratara de mí, por ejemplo, se concebiría la insuficiencia del hombre para vencer la naturaleza, para luchar contra la nada; pero no, es un niño nacido ayer y que es preciso salvar; es una existencia joven, fresca, viva, que no pide más que seguir su curso y que es menester arrancar a la enfermedad y sin embargo es imposible. Y el desgraciado padre se retorció las manos mientras que yo, impotente en mi ignorancia como él en su ciencia, mirábase mudo e inmóvil desde el sillón en que yo había caído. —Y sin embargo, continuó como hablando consigo mismo, si todos los que se han dedicado al arte de curar hubiesen cumplido su deber y trabajado como yo, la ciencia estaría más adelantada: pero en el estado que se halla ¿de qué me sirve, Dios mío? Para enseñarme que dentro de ocho días se morirá mi hija.

Lancé un grito sordo. —¡Oh! no, replicó con un sentimiento que se asemejaba a la rabia. ¡Oh! no; de aquí allá yo la salvaré; hallaré un elixir, un filtro, el secreto, en fin, de no morir aunque tenga que componerlo con la sangre de mis venas; lo hallaré y no se morirá, no se morirá.

Corrí hacia él y le cogí en mis brazos porque creí que se caía. —Oye, Amaury, me dijo; dos ideas me atormentan la cabeza y creo que me volverán loco: la primera es que si pudiera transportar de un golpe a mi hija, sin fatiga, sin acudimientos a un clima más dulce como Niza, Madera ó Palma, quizás viviría. ¡Y por qué, ya que Dios ha dado a los padres un amor divino, no les ha dado un poder igual a su amor, el poder de mandar al tiempo, de suprimir el espacio, de trastornar al mundo? ¡Oh! Dios mío, es injusto, es impío que no lo tengan.

La otra idea que me abruma, es que al día siguiente de la muerte de mi hija tal vez se descubra, quizás yo mismo halle el remedio de la enfermedad que la ha matado. ¡Ay! si fuera yo quien la hallase, creo que no lo diría: ¡qué me importan las hijas de los demás? ¡No dejan ellos morir a mi hija?

En este momento entró mistress Brown, que venía a avisar al señor de Avrigny que su hija acababa de despertar.

Entonces, Luisa, vi una cosa maravillosa; el poder de este hombre sobre sí mismo. Sus facciones alteradas, adquirieron, a impulso de su voluntad, su expresión de calma or-

dinaria; solamente que de día en día se vuelve más sombría esta calma.

Bajé preguntándole si le seguía; pero yo no tengo ese heroico estoicismo. Necesito mucho más tiempo para aparentar el rostro sereno, y tardé más de media hora en conseguirlo.

Durante esta media hora os escribo, querida Luisa.

¡Qué angel va a perder la tierra! Esta mañana miraba a Magdalena con sus largos cabellos rubios esparcidos por la almohada; su blancura de perla, sus grandes ojos melancólicos, y toda esa hermosura suprema que los últimos destellos de la vida prestan a aquellos que la dejan, y me decía a mí mismo: esa voz, esa mirada de profundo amor que anima esa sonrisa, el alma puede morir?

¡Y, sin embargo, morirá! Y toda esa gracia se eclipsará sin haber sido mía, sin haberme pertenecido, y en el día del juicio, el serafín que llame a Magdalena para hacerla un serafín como él, la llamará con mi nombre.

¡Pobre niña! ahora conoce que el sol de sus días declina; ya principia a tener tristes pensamientos. Esta mañana, como me parase un momento en la puerta de su cuarto, según costumbre, sin atreverme a entrar, la oí, con su dulce voz de niña, que decía a su padre:

—¡Ay! ¡me siento muy mala!... pero tú me salvarás, padre mío, ¡no es verdad que me salvarás? Porque, añadió más bajo, si muero ya sabes que él también morirá.

—¡Oh! ¡sí, sí, querida Magdalena! Si mueres también muero yo.

Entré en este momento y fui a arrodillarme al lado de su cama.

Entonces hizo señal a su padre que iba a hablar, para que callase; la infeliz creía sin duda que yo ignoraba su estado y quería ocultarme sus presentimientos.

Me alargó la mano para levantarme, y cuando me vio de pie, me suplicó que pasase a la sala y tocase ese vals de Weber que tanto le gusta. Vacilé, pero el señor de Avrigny me hizo señal de que obedeciese.

¡Ay! en esta ocasión, la pobre Magdalena no se ha levantado ni ha venido hacia mí sostenida por la influencia mágica de aquella poderosa melodía. Apenas había podido incorporarse en su cama, y cuando expiró el último sonido, volvió a caer sobre su almohada con los ojos cerrados y lanzando un profundo suspiro.

Pensamientos más graves la ocuparon después y manifestó a su padre el deseo de ver al cura de Ville-D'Avray que fue quien le dio la primera comunión: entonces salió su padre para escribir al buen sacerdote, y quedó solo con ella.

¡No indica todo esto que siente aproximarse su fin? ¡Ah Dios mío! sí, sí, su muerte es cierta.

¡Podéis comprender una cosa, Luisa? No habla de vos, no pregunta por vos, y sin duda es que el señor de Avrigny no le recuerda que estáis en el mundo. ¡Ah! Si no fuera por vuestra expresa prohibición que de se pronuncie vuestro nombre delante

de ella, ya sabría yo el motivo de ese extraño silencio.

EL SEÑOR DE AVRIGNY AL SEÑOR CURA DE VILLE DE AVRAY

Señor cura: Mi hija está moribunda y quisiera ver a su padre espiritual antes que Dios disponga de su vida; os suplico, señor cura, que vengaís lo más pronto posible, y os conozco bastante para que necesite decirlo más y para que cuando hay quien padece y os llama en medio de sus dolores, no hay que decirlo: venid.

Tengo además que exigir otro servicio de vuestra bondad: no os admiréis de la clase de favor que os pido, y olvidad, señor cura, que os lo exige un hombre a quien llaman uno de los grandes médicos de nuestra época.

He aquí la mereced que os pido: Hay en Ville-D'Avray un pobre pastor nombrado Andrés, que tiene fama de poseer recetas maravillosas y que en sentir de los aldeanos, con la simple combinación de ciertas plantas ha dado la vida a personas de quien los facultativos habían desesperado.

He aquí decir todo esto: no lo he soñado, y no debéis extrañar, señor cura, que no lo haya creído, porque os contar estas maravillas, en tiempo de felicidad, y por consiguiente, de incredulidad.

Traedme ese hombre, señor cura, os lo suplico.

LEOPOLDO DE AVRIGNY.

II

Avrigny despachó un propio a caballo con esta carta para el cura, y así es que aquel mismo día, a las cinco de la tarde, llegó el venerable sacerdote acompañado del pastor. Este hombre era un rústico aldeano, sin ninguna instrucción, y si había realmente concebido alguna esperanza, le fue fácil convencerse a primera vista que era quimérica.

A pesar de esto le introdujo en el cuarto de su hija bajo pretexto de que venía a anunciar que el cura llegaría al día siguiente: Magdalena, que siendo una niña había visto a aquel hombre venir con frecuencia a la casa de Ville de Avrigny, lo conoció al momento.

Al salir del cuarto de Magdalena preguntó el señor de Avrigny al pastor lo que pensaba de su hija, y entonces respondió con toda la estupidez de la ignorancia que, efectivamente, estaba muy mala, pero que con las yerbas que había traído consigo había hecho curaciones más difíciles.

Y hablando así sacó de un zurrón las yerbas, cuya virtud decía se aumentaba según las épocas del año en que habían sido cogidas. Avrigny las miró atentamente y reconoció que la combinación de aquellos simples no debían producir más efecto que el de una tisana ordinaria; pero como de todos modos no podía hacer daño alguno, dejó al pastor preparar sus brebajes, sin tener ninguna esperanza en él, y fue a reunirse con el cura.

—Señor cura, le dijo; el remedio

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCION' and 'ANUNCIOS', listing rates for different subscription periods and ad types.

Table with columns for 'ANUNCIOS' and 'ESQUELAS DE DEFUNCION', listing rates for various ad formats and funeral notices.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCION' and 'PUNTOS DE SUSCRIPCION', listing rates for funeral notices and subscription points.

Table with columns for 'PUNTOS DE SUSCRIPCION' and 'SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA', listing rates for subscription points and ship status.

Table with columns for 'SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA' and 'COMPANIA SANTIANDORINA', listing ship status and company information.

Table with columns for 'COMPANIA SANTIANDORINA' and 'COMPANIA MONTAÑESA', listing company information and services.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración a las 11.20 de la mañana. Sale de la Administración a las 2.15 tarde.

Entrega de apartados. 9 a 10.15 y 11.40 mañana, 2 tarde y de 3.30 a 5 tarde.
Idem de valores declarados y objetos asegurados: 9 a 12, 12.25 a 1, y de 3.30 a 5 tarde.

Tren correo número 51.—Llega a las 9.10 de Madrid.
Tren mixto número 25.—Llega a las 18.15 de Madrid.

ESQUELAS DE DEFUNCION
En 1.ª plana..... 25 pts.
En 3.ª id..... 15 »
En 4.ª id..... 10 »

FERROCARRIL CANTABRICO
Salidas de Santander a las 7.30, 11.30, 14.45 (correo) y 18.40, para llegar a Cabezón a las 9.20, 13.20, 16.27 y 20.32.

ASTILLERO SANTANDER, 8 mañana y 2 tarde.
Nota. Los días festivos hay un viaje extraordinario que sale de Santander a las 8.12 de la mañana y de Astillero a las 9.12 tarde.

Estomacalina

ALFAJEME, que es el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del Estómago e Intestinos, lo han demostrado los ensayos verificados en los hospitales de Madrid y en muchos de pro vincias, siendo tal el éxito de los resultados obtenidos, que la clase médica ha erigido a la ESTOMACALINA en verdadero curativo de dichas enfermedades, y los pacientes, cansados de hacer uso infructuosamente de otros medicamentos, que a lo más alivian sus dolencias, recobran con éste la salud quebrantada al poco tiempo de comenzar el tratamiento.—ROMANONES, 8 y 10, FARMACIA.—4 PESETAS BOTELLA.—En Santander: farmacia del doctor Hontañón y Villafranca y Calvo.

PILDORAS BRANDRETH
Est. 1752. Cuando Ud. necesita tomar una Píldora, tome las PILDORAS BRANDRETH. Puramente Vegetales. Siempre eficaces.

En el Sardinero
sitio céntrico, se alquila piso y habitaciones amuebladas para temporada. Informarán Rupalacio, 2, 1.º de-recha.

BALNEARIO DE HOZNAYO (Fuentes del Francés)
Aguas recomendadas para las dolencias del estómago, vista y vías urinarias.

Socio
Se necesita para nueva industria, ramo de minería. Informarán en esta Administración.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasenstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONFLADAS

Traspaso
Por tener que ausentarse su dueño se cede en buenas condiciones una antigua y acreditada casa de huéspedes con algunos fijos, en uno de los sitios más céntricos de la población. En esta Administración informarán.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio social: Cartagena

Se traspasa
un almacén de carbones minerales y vegetales, barsto, por ausentarse el dueño. En esta Administración informarán.

Retrato de Alfonso XIII
Advertencia a los señores suscriptores
Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 18 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo.

Habana y Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES
El 22 de julio saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el magnífico vapor nombrado LA NAVARRE capitán Mr. Perdrigon

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA
JARABE HENRY MURE
Buen éxito demostrado por 15 años de experiencias en los Hospitales de París

Muy interesante a los propietarios y constructores de obras
Esta casa, muy agradecida a la distinción constante que el público la guarda para todas sus compras en los diferentes artículos que trabaja, tiene acordado hacer grandes concesiones cuando se trate de ventas importantes de los mismos, que puede facilitar en condiciones inmejorables por la importancia de sus compras y que detalla a continuación.

S. OMEÑACA
Pianos, harmoniums
Alquileres
Muelle, 36 (Boulevard de Pereda)

FOREIGN PRESS OFFICE
Corporación científica, literaria y artística
Corresponsales en todos los países del mundo

Delicias del Tecedor
AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN
TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO
CUIDADO CON LAS IMITACIONES
LANMAN & KEMP, NEW YORK

Sociedad Española de Droguería General
(ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA)
PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER

Un viaje al Transvaal durante la guerra
por el doctor don Jaime Vera
Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra Semblanzas de los principales personajes.

Talleres de latonería y maquinaria
Bombas de todos sistemas. Grifería, robinetería e inyectoras. Especialidad en calderería de cobre. Talleres de cobre, latón y hierro. Tubos metálicos flexibles para vapor, agua, gas, aire comprimido, etc.

PARA ENFERMEADES URINARIAS
SANDALO PIZÁ MIL PESETAS
IMPRESA DE EL CANTÁBRICO
En este Establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, carteles, folletos, periódicos, etc., contándose con los tipos y maquinarias necesarias.